

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Ященко Александра Васильевича на тему «Организационно-экономическая трансформация взаимодействия электроэнергетики и экономики», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук, по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность)

Мировой энергетический кризис, возникший по причине неэкономического воздействия на энергетические ресурсы нефть и газ, показал, насколько неустойчива и нестабильна мировая энергетическая система. Являясь базовой отраслью экономики, она неизбежно и достаточно быстро изменяет параметры ее устойчивого функционирования или роста. Стремительный рост цен на природный газ и нефть вызвал обвальный рост на электроэнергию во многих странах. Для России этот кризис должен стать конструктивным опытом для построения национальной энергосистемы. В этом контексте диссертационное исследование Ященко А.В. является актуальным и востребованным практикой, как и многие значимые работы других авторов в этой области.

Соискатель в целом характеризует сложившуюся модель электроэнергетики как чрезвычайно сложную, непрозрачную и не рыночную. В частности, в рассматриваемом автореферате диссертации он, на наш взгляд, убедительно показал своеобразие и многофакторность схемы ценообразования в звеньях «поставщик – конечный потребитель» или «гарантирующий поставщик – конечный потребитель» электроэнергии. Как утверждает автор работы, на основе анализа было установлено, что не удалось сформировать естественный рыночный механизм образования цены как результата соглашения продавца и покупателя особого товара «электроэнергия». Как следствие сложившийся механизм ценообразования, характеризующийся многочисленными правилами, процедурами, условиями и ограничениями способствует перманентному, экономически необоснованному росту тарифов на электроэнергию, в частности, не существует четких процедур определения цены на электроэнергию на розничных рынках.

В рамках системного исследования экономического взаимодействия участников в звеньях «поставщик – потребитель» и оптимизации затрат передачи электроэнергии с целью снижения цен и тарифов Ященко А.В. использовал два подхода к моделированию вертикального взаимодействия поставщиков электроэнергии и потребителей: на основе модели «затраты - продажи» и модели равновесных трансфертных цен. Осуществлена постановка задачи, в рамках которой выделены участники процесса поставки, определены основные звенья вертикальных взаимодействий, сформирована информационная база моделирования и проведены экспериментальные расчеты. Результаты моделирования показывают, что концепция автора вполне реализуема, как в части

изменения ценообразования, так и в части механизма оплаты мощности. Отказ от платы за мощность и снижение цен и тарифов может осуществляться за счет упрощения структуры и организации электроэнергетических поставок на основе интеграции.

Соискатель предлагает для решения инвестиционных задач поддержания и развития электроэнергетических предприятий создать под эгидой государства общий фонд развития электроэнергетики, это позволит вернуться к естественным принципам взаимодействия рыночных агентов: поставщиков и потребителей электроэнергии, восстановление компенсационного механизма платежей за мощность, которые должны быть экономически обоснованы.

Вопросы и замечания.

1. С научной точки зрения авторский подход решения проблем электроэнергетики имеет право на существование, могут ли быть другие варианты улучшения энергопоставок?
2. Чем обосновано решение автора использовать модели трансфертных цен для моделирования взаимодействий поставщика и потребителя электроэнергии.
3. Как объяснить причины и целесообразность введения института «Администратора торговой системы»

В целом, автореферат диссертации Ященко Александра Васильевича отвечает всем требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 N 842, а его автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность).

Доктор экономических наук, профессор, главный научный сотрудник
отдела управления промышленными предприятиями Института экономики и
организации промышленного производства СО РАН



Титов Владислав Владимирович

630090, Новосибирск, проспект Академика Лаврентьева, 17

Телефон: +7-383-330-0530 Факс: +7-383-330-2580, e-mail: titov@icie.nsc.ru

18.08.22

Подпись удостоверена
Зав. канцелярией